2022年度「教育ゆめ基金調査研究助成」募集要項
１．趣旨

人文学研究科（人文学専攻・芸術学専攻・日本学専攻基盤日本学コース）・文学部の奨学寄付金制度である「教育ゆめ基金」を活用し、人文学研究科当該専攻の大学院生（ただし、休学中の者および学振特別研究員を除く）の研究活動を助成する。
２．助成対象
以下のいずれかの研究活動の旅費等を補助する。
（１）2022年7月1日から2023年3月31日のあいだに、国内外で実施する調査研究。

（２）上記期間中に国内外で開催される公開の研究集会への参加。
自らが研究発表等を行うものであることを条件とする。
３．助成額

　文学研究科全体で４８万円（予定）。助成額は、採択予定者数により変動する。

　原則として、海外１件以上、国内数件を採択する。
４．申請期間

2022年5月18日（水）～6月17日（金）午後5時まで

５．申請方法

文学研究科HPの研究・社会連携→研究活動→実施中のプロジェクト・プログラム→教育ゆめ基金調査研究助成制度（http://www.let.osaka-u.ac.jp/ja/research/activities/projects/21eao0）より、「申請書」をダウンロードのうえ作成し、研究推進室（ynishida@let.osaka-u.ac.jp）宛てにメール添付にて提出する。その際、指導教員等に
提出前に確認すること。
６．審査

申請は、研究推進室において審査し、採否ならびに助成額を決定する。
７．報告
本助成費の支給を受けた者は、「2022年度教育ゆめ基金調査研究助成報告書」(所定様式)を
作成し、研究推進室に提出しなければならない。
８．その他

他の助成制度等による同一行程の旅費との重複支給は認められないので注意すること。
申請したスケジュールを変更する場合は、理由を添えて、事前に申し出ること。
