2019年度「若手研究者学会発表補助」募集要項
１．趣旨

部局運営方針実現取組推進経費を活用し、文学研究科の大学院生（ただし、休学中の者および学振特別研究員は除く）または助教が海外および国内で実施される学会等において発表する際に、旅費等を補助し、若手研究者による研究活動を推進する。
２．助成対象
2019年10月7日から2020年3月31日のあいだに海外および国内で実施される学会等において発表する際に、必要となる旅費等。
３．申請期間

2019年9月20日（金）～9月30日（月）午後5時まで

４．申請方法

文学研究科HPからのダウンロード等によりフォーマットを入手後、申請書を作成し、メール添付により研究推進室( ynishida@let.osaka-u.ac.jp )へ申請。件名は、「若手研究者学会発表補助」とすること。
５．審査

申請は、研究推進室において審査し、採否ならびに助成額を決定する。
６．報告
本助成費の支給を受けた者は、学会等においてプロシーディングが作成されない場合は発表要旨を、作成される場合は研究発表報告書を、研究推進室に提出しなければならない。年度末もしくは次年度当初に「2019年度若手研究者学会発表要旨・報告集」を冊子体として刊行する。
７．その他

他の助成制度等による重複支給は認められないので注意すること。

